



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

№ 23.

1-го Декабря

1874 года.

Содержаніе. — Нагорная проповѣдь (продолженіе). — Тезисы приняты на педагогическихъ курсахъ для учителей Московской губерніи въ 1874 г., касательно преподаванія Закона Божія. — Извѣстія: — Новый способъ излѣченія ожоговъ. — Лѣченіе рогагого скота отъ думы. — Объявленія: — О продолженіи въ 1875 году изданій духовныхъ журналовъ и газетъ: Православнаго обозрѣнія, Воскреснаго чтенія, Церковно-Общественнаго Вѣстника, Русскій Міръ, Воронежскій Телеграфъ.

НАГОРНАЯ ПРОПОВѢДЬ.

(Продолженіе).

Разбирая 21—48 ст. 5 гл. Мат., мы видѣли тѣ грубыя искаженія, которымъ подверглись основныя законоположенія Моисея, благодаря медвѣжьимъ услугамъ книжниковъ и фарисеевъ. Естественнымъ слѣдствіемъ искаженія закона была порча религіозной жизни какъ самихъ книжниковъ и фарисеевъ, такъ и всего Іудейства вообще. Порча эта касается главнымъ образомъ тѣхъ основныхъ формъ, изъ которыхъ слагается религіозная жизнь каждаго человѣка. Разумѣемъ милостыню, молитву и постъ, какъ главныя

формы ¹⁾, около которых вращался фарисейзм съ его лицемерныиъ благочестіемъ какъ кругъ около своей оси. Въ этихъ трехъ основныхъ формахъ религіозной жизни фарисей хотѣли видѣть истинное отношеніе благочестиваго къ ближнему, Богу и его собственной жизни. Къ несчастію тщеславіемъ и лицемеріемъ, которыми сопровождалась милостыня, молитва и постъ, они покарътали самое основаніе этихъ добрыхъ дѣлъ и низошли на языческую точку зрѣнія, какъ это увидимъ ниже. Поэтому необходимо было выдѣлать изъ сферы религіозной жизни человѣка тѣ силы, зловердныиъ элементы, которые внесъ въ нее фарисейзмъ; нужно было положить конецъ дальнѣйшей порчѣ религіозной жизни его, а для этого—само собой разумѣется—необходимо было прежде всего установить истинный взглядъ на милостыню, молитву и постъ, какъ такія формы, въ которыхъ выражается религіозная жизнь не только отдѣльныхъ лицъ, но и цѣлыхъ обществъ и даже всего человѣчества,—придать этимъ формамъ свойственное имъ значеніе. Дѣло установленія истиннаго взгляда на милостыню, молитву и постъ совершаетъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ непосредственно за исполненіемъ закона, плодомъ искупленія котораго и была, какъ замѣтили мы, порча религіозной жизни главнымъ образомъ книжниковъ и фарисеевъ.

Милостыня, молитва и постъ составляютъ самыя действительныиъ и вѣрныя средства къ преусиженію вѣрующаго въ жизни духовной. Средства эти предлагаютъ и в. п. н. завѣтъ. Къ несчастію въ поврежденномъ сердцѣ человѣка есть опасная страсть тщеславія — плодъ развращеннаго самолюбія, которая дѣлаетъ безплодными и самыя добродѣтели. Поэтому Господь говоритъ:

Берегитесь раздавать милостыню ²⁾ вашу предъ людьми, съ тѣмъ, чтобы они васъ видѣли: иначе не будетъ вамъ награды отъ Отца вашего небеснаго ³⁾.

1) Тов. 12, 8—9. 14, 10—11. Іуд. 4, 9. Стр. 29, 11.

2) Τὴν ἐλεημοσύνην. Такъ читается почти во всѣхъ восточныхъ рукописяхъ. Но въ кодексѣ Ватиканскомъ и Кантабрижскомъ, въ Вульгатѣ, въ Геруцалинско-Сирійскомъ переводѣ, въ греческомъ текстѣ, у Исидора Пелусіота и у древнихъ латинскихъ учителей стоитъ *δικαιοσύνην*. Это потому, что слова эти у Грековъ часто имѣютъ одно значеніе. Но въ разсматриваемомъ намъ 1 ст. 6 гл. Мат. первоначально стояло, вѣроятно, *ἐλεημοσύνην*, такъ это видно изъ того, что ниже слово это употреблено три раза. Оно находится въ самой дѣйств. связи съ первымъ стихомъ и представляетъ дѣло вѣдомое изъ всего слѣдствіе, какъ показываетъ частица *οὕτως*.

Въ этомъ стихѣ Господь предостерегаетъ вѣрующихъ отъ тщеславія и указываетъ на фарисеевъ, которые много дѣлали благотвореній, неимѣвшихъ никакой цѣны потому именно, что они совершали ихъ по тщеславію, вовсе неимѣя въ виду славы Божіей. Тщеславіе онаеиѣ самихъ плотскихъ пожеланій. Последнія преслѣдуютъ людей чувственныхъ. Тщеславіе—и самыхъ добродѣтельныхъ.

Говоря: берегитесь раздавать милостыню вамъ предъ людьми, Господь не противорѣчитъ изреченію 16 ст. 5 гл. Мат.: да свѣтитъ свѣтъ вашъ предъ челоѣвѣки, чтобы они видѣли ваши добрыя дѣла. Онъ воземинируетъ въ этой заповѣди лишь противъ нечистой цѣли, которая лежала въ основѣ благотворительности фарисеевъ. Грѣховное тщеславіе желаніе быть видимымъ людьми при раздачѣ милостыни, а не самое поданіе милостыни предъ глазами людей. Онъ осуждаетъ намѣреніе, цѣль, а не самое дѣло благотворительности. Что Господь вовсе не запрещаетъ дѣлать милостыню предъ людьми, это видно изъ словъ самаго Господа: «Сказавши: не творите предъ челоѣвѣки, говоритъ Златоустъ, Господь присоветуиць еще: да видимо будете илии. Ибо и предъ людьми дѣлающій добра можетъ дѣлать не для того, чтобы его видѣли, равно какъ и недѣлающій предъ людьми можетъ дѣлать съ тѣмъ, чтобы его видѣли. Почему Онъ наказываетъ или уиѣчиваетъ не самое дѣло наше, но намѣреніе. Если бы не было сдѣлано такого точнаго раздѣленія, то сія заповѣдь многихъ привела бы въ недоумѣніе касательно разданія милостыни, потому что не вездѣ всеиъ можно тайно творить милостыню»⁴⁾

Чтобы показать яснѣе, чего должно остерегаться во время благотворенія, Господь указываетъ на примѣръ фарисеевъ, говоря:

Когда раздаешь милостыню, не труби предъ собою, какъ лицеиры⁵⁾ дѣлаютъ въ синагогахъ и на улицахъ⁶⁾, чтобы про-

3) Мат. 6, 1.

4) Златоустъ. Тамже стр. 391.

5) *ὑποκριτής* Встрѣчается у евангелистовъ очень часто (Мат. 6, 5—16, 7, 5, 15, 7, 16, 3, 23, 13. Лук. 6, 48. 11, 44. и др.). Глаголь *ὑποκρίσθαι* (Лук. 20, 20) равнозначащъ съ глаголомъ *ἀποκρίσθαι*, отвѣчать, но собственно отвѣчать подъ маскою, въ театральномъ представленіи, фиглярничать, лицеирить, вообще иривинать на себя чужой видъ. Въ Новомъ Заѣтѣ онъ всегда означаетъ религіозную форму, которой не соотѣвствуетъ внутреннее содержаніе.

6) Подъ выраженіемъ *ἐν ταῖς συναγωγαῖς* иѣкоторые вѣзегеты разубиють толпы народа, собирающіеся на улицахъ. Но если бы рѣчь шла о

славляли ихъ люди. Истинно говорю вамъ: они получили уже себѣ награду⁷⁾.

Не труби предъ собою т. е. не дѣлай на показъ, какъ объясняетъ это выраженіе Теофилактъ, Кальвинъ, Вольфъ и др. понимаютъ его буквально т. е. что фарисей будто бы дѣйствительно созывали нищихъ трубою для раздачи имъ милостыни. По Гепнебергу, «не труби предъ собою» указываетъ на существующій и теперь на востокѣ обычай нищихъ играть въ рогъ предъ тѣмъ, у кого они выпрашиваютъ милостыню. Иные, наконецъ, видятъ въ этомъ выраженіи указаніе на вбрасываніе денегъ въ ящикъ, имѣвшій форму трубы⁸⁾. По нашему мнѣнію, «не труби предъ собою» указываетъ просто на тщеславіе фарисеевъ, которые, подобно трубѣ, всѣмъ заявляли о своей щедрости, и для раздачи милостыни избирали обыкновенно мѣста самыя многолюдныя, для того чтобы прославиться въ глазахъ людей, отъ которыхъ они ожидали себѣ награды за свои дѣла. «Господь говоритъ: не труби предъ собою не потому, чтобы фарисей имѣли трубы, но желаетъ показать великое безуміе ихъ, обличая и осуждая ихъ этимъ наказаніемъ⁹⁾. И такъ какъ побужденіемъ къ раздачѣ милостыни было у фарисеевъ не состраданіе къ ближнимъ и не желаніе исполнить заповѣдь, а постыдная страсть казаться милостивыми предъ людьми, то «Господь хорошо называлъ ихъ лицемѣрами. Ибо милостыня ихъ имѣла одну только личину милостыни, а сердце ихъ было исполнено жестокости и безчеловѣчія. Они творили оную не изъ милосердія къ ближнему, но для полученія славы. Крайняя жестокость—искать для себя чести и не избавлять отъ несчастія другаго, когда онъ погибаетъ отъ голода¹⁰⁾».

Осуждая лицемѣріе фарисеевъ, Господь произноситъ на нихъ свой праведный судъ. истинно говорю вамъ: они получили уже себѣ награду т. е. достигли своей цѣли: ихъ прославляютъ люди, — и это все, чего они желали: другой награды они уже не получаютъ

телпахъ народа, то вмѣсто *συναγωγή* стояло бы *ὄχλος*. Рому, тѣсный переулокъ употреблено потому, что на востокѣ во всѣхъ древнихъ городахъ улицы были тѣсныя для защиты отъ солнечнаго зноя.

- 7) Мат. 6, 2.
- 8) Ланге. Стр. 81.
- 9) Златоустъ. Тамже. Стр. 392.
- 10) Злат. Тамже. Стр. 392.

отъ Бога, потому что не заслуживаютъ. По этому, въ противоположность тщеславному обнаруженію фарисеями лицемерныхъ дѣлъ любви, Господь показываетъ свойство истиннаго милосердія—внутреннее, смиренное незнаніе своихъ дѣлъ.

Тыже, продолжаетъ Онъ, раздавай милостыню такъ, чтобы лѣвая рука твоя не знала, что дѣлаетъ правая ¹¹⁾.

По Герлаху, единственный смыслъ этихъ словъ: «если лѣвая рука не знаетъ, что дѣлаетъ правая, то душа, которая живетъ объ, не имѣетъ о томъ никакого сознанія» (Bewusstsein). Объясненіе Герлаха, нисколько не уясняя смысла словъ Господа, противорѣчитъ и психологическимъ даннымъ, по которымъ душа въ нормальномъ состояніи никогда не теряетъ сознанія о себѣ и своихъ дѣйствіяхъ. Лучшимъ объясненіемъ словъ ст. 3. мы признаемъ то, по которому метафорическое выраженіе: пусть лѣвая рука твоя не знаетъ, что дѣлаетъ правая, означаетъ не предшествующее подачѣ милостыни перебрасываніе денегъ изъ правой руки въ лѣвую (de Venete), и не стремленіе опять брать лѣвою рукою тамъ, гдѣ попадется (Лютеръ), а совершенное безкорыстіе, смиренное молчаніе о дѣлахъ милосердія т. е. что Господь говоритъ здѣсь не о рукахъ, а о расположеніи сердца, заповѣдуя намъ скрывать дѣла милосердія не только отъ людей, вопреки обыкновенію лицемеровъ, но и отъ самихъ себя, для того, чтобы Отецъ видящій наше тайное дѣло, воздалъ намъ явно богатое возмездіе въ царствѣ небесномъ. Чего желаешь ты, спрашиваетъ Златоустъ? Не того ли, чтобы имѣть какихъ либо зрителей дѣлъ твоихъ? Вотъ ты имѣешь не ангеловъ, не архангеловъ, но Бога всяческихъ. Если же ты желаешь имѣть своими зрителями и людей: то Онъ въ надлежащее время исполнитъ и это желаніе твое и даже въ величайшемъ избыткѣ удовлетворитъ оное. Ибо если нынѣ ты захочешь показываться, то можешь показаться только десяти, или двадцати, или ста человѣкамъ; а если желаешь скрываться нынѣ, то тогда самъ Богъ возвѣститъ о тебѣ предъ всею вселенною. И такъ если ты болѣе всего желаешь того, чтобы люди видѣли твои добродѣтели; то скрой нынѣ, дабы всѣ съ большею честью увидѣли оныя тогда, когда Богъ сдѣлаетъ оныя явными, откроетъ и возвѣститъ предъ всѣми. Видящіе нынѣ обвинять тебя какъ тщеславнаго; а когда увидятъ тебя вѣнцаемаго, тогда не только не обвинять тебя, но и всѣ удивятся тебѣ. Такимъ образомъ когда ты можешь получить отъ Бога величайшую награду и всѣхъ привести въ удивленіе, если только потерпишь малое время; то подумай, какое было бы безуміе лишиться того и другаго, прося у Бога награду за свои добрыя дѣла, а между тѣмъ содѣлывая людей зрителями оныхъ,

тогда, когда Богъ, взираетъ на оныя? Если показываться, то прежде всего нужно показываться Отцу, — а особенно когда Отецъ встанетъ и убищать и наказывать. Даже если бы Богъ и не наказывалъ за тщеславіе, то и тогда ищущему славы неприлично было бы мѣнять Бога на людей, заставляя ихъ смотрѣть на свои дѣла. **Ктобы былъ такъ жалокъ, чтобы презрѣвъ царя, поспѣшающаго узрѣть его блистательные подвиги, захотѣлъ быть видимымъ одними только бѣдными и нищими?»** ¹²⁾?

Тоже лицемеріе и тщеславіе характеризуетъ и молитву фарисеевъ. Мало того: взглядъ фарисеевъ на молитву былъ взглядъ языческій, потому что они думали, что сила и значеніе молитвы, которую они понимали какъ *opus operatum*, условливается продолжительностью и многословіемъ. Придая суетное стремленіе фарисеевъ казаться святошами предъ людьми и въ тоже время устанавливая истинный взглядъ на молитву, Господь, въ противоположность фарисеевъ, учитъ, что значеніе молитвы условливается не продолжительностью и многословіемъ, а внутреннимъ расположеніемъ сердца, чистотою и возвышенностію мыслей.

И когда молишься, говоритъ Господь, не будь, какъ лицемеры, которые любятъ въ синагогахъ и на улицахъ становиться на молитву, чтобы видѣли ихъ люди. Истинно говорю вамъ: они получили уже себѣ награду ¹³⁾.

«Любить» указываетъ здѣсь на извѣстный обычай древнихъ евреевъ, по которому не только фарисеи, но и всѣ іудеи вообще молились обыкновенно стоя, будучи обращены лицомъ ко храму или Святой Святыхъ ¹⁴⁾, иногда также приклонясь или ложась на землю. «Стоя» указываетъ, по Мейеру ¹⁵⁾, на собственную фарисеевъ страсть тщеславія ¹⁶⁾. «Имъ» означаетъ цель — показать предъ людьми стояніе въ молитвѣ: лицемеры любятъ молиться стоя, или останавливаться для молитвы. Хотя молиться стоя заповѣдано было іудеямъ закономъ; но лицемеры поступали такъ ежедневно для того, чтобы молитву ихъ видѣли другіе, потому что можно было совершать тайную молитву ходя или сидя. Впрочемъ они умѣ-

11) Мат. 6, 3.

12) Златоустъ. Тамже. Стр. 394—395.

13) Мат. 6, 5.

14) 1 Цар. 1, 26. 3 Цар. 8, 28. Мар. 11, 25. Лук. 18, 11.

15) Стр. 176.

16) Фарисей, ставъ, молится. Лук. 18, 11.

ли прикрывать свое лице мѣри. У Іудеевъ, какъ послѣ и у Магометовъ, назначены были известные часы для молитвы, такъ что и иудѣи Магометанитъ, или совѣстный іудей, какъ скоро ударить опредѣленный часъ, совершаетъ свою молитву, гдѣ бы онъ ни находился. Иудѣи могъ тогда расположить время, что имерно ему въ эти часы приходилось быть на улицѣ, или на перекресткѣ, и онъ тогда совершалъ свою молитву, со всею точностію исполняя еврейскую заповѣдь, принятую послѣ въ талмудъ, что если бы привѣстившая тебя царь вовремя молитвы, ты и ему не ответствуи; если бы змій уловилъ ногу, не прерывая своей молитвы»¹⁷⁾. На свойственной фарисеямъ обычай находиться во время часовъ молитвы въ открытых мѣстахъ, указываетъ именно выраженіе: любить молитися на улицахъ улицъ, гдѣ съ кажущеюся ревностію и усердіемъ она совершалась молитву, сопровождаемую лицемѣриемъ и тщеславіемъ. Этой—то молитвѣ мадоказъ Господь противопоставляетъ молитву втайнѣ.

Ты же, говоритъ Онъ, когда молитшься, войди въ комнату свою и, затворивъ за собою двери, помолитесь Отцу своему, который втайнѣ; и Отецъ твой видящій тайное, воздастъ тебѣ явно¹⁸⁾.

Гарцебу, бѣтерѣоу, означаетъ собственно верхній этажъ, балконъ, куда благочестивые іудеи¹⁹⁾ и христіане²⁰⁾ удалялись для уединенной молитвы²¹⁾. Это была отдѣльная комната, назначенная собственно для молитвы.

Заповѣдуя уединяться для молитвы въ комнату съ затворенными дверями, Господь научаетъ вѣрующахъ избѣгать человѣческой славы и разсѣянія во время молитвы. Гдѣ бы ни совершали мы молитву, всегда должны представлять одного Бога, должны забывать все окружающее насъ. По этому Отцы Церкви справедливо разумѣютъ подъ комнатою сердце человѣка. Чтобы молитва была угодна Богу, для этого должно затворить двери сердца для всѣхъ постороннихъ мыслей. «Богъ вездѣ смотритъ на цѣль дѣлъ. Если и въ кѣтъ войдешь и затворишь за собою двери; то, коль скоро съблаешь это во тщеславію, затворенныя двери не принесутъ тебѣ никакой пользы. Господь желаетъ, чтобы ты, вражде чѣмъ за-

17) Вол. Ен. Вѣд. 1874 г., № 13. Стр. 401—405.

18) Мат. 6, 6.

19) Пророкъ Ілія.

20) Апостолъ Петръ.

21) Дѣян. 10, 9. Нех. 26, 20.

творишь ихъ, изгнавъ изъ себя тщеславіе, и заключилъ двери сердца своего. Ибо весьма доброе дѣло всегда быть свободнымъ отъ тщесавія, а особенно ввремя молитвы. Если и безъ этого порока ввремя молитвы всюду блуждаемъ и носимся своими мыслями, то когда приступимъ къ молитвѣ съ болѣзнію тщесавія, тогда и сами не услышимъ молитвъ своихъ. Если же и мы сами не слышимъ молитвъ и прошеній своихъ, то какъ можемъ умолить Бога, чтобы Онъ услышалъ насъ» ²²⁾. По заповѣдуемая Господомъ уединенная молитва въ комнатѣ, противоположная молитвѣ въ синагогахъ и на улицахъ, не исключаетъ открытой молитвы въ церкви: не мѣсто вредить, но способъ и цѣль, говоритъ Теофилактъ. Общественная молитва по своей торжественности и участію въ ней многихъ болѣе соотвѣтствуетъ величію Бога, она болѣе способна назидать, возбуждать и поддерживать въ насъ чувство благоговѣнія къ Богу и чувство любви къ ближнимъ. «Говорятъ, пишетъ Златоустъ: могу молиться дома. Ты обманываешь самъ себя, другъ мой. Ты можешь дома молиться, это правда: но ты не можешь молиться такъ, какъ въ церкви, гдѣ собрано столько отцевъ, гдѣ возносится къ Богу единодушный гласъ. Ты не можешь такъ возноситься, когда одинъ станешь призывать Господа, какъ можешь возноситься когда стоишь вмѣстѣ съ братьями; ибо здѣсь есть нѣчто болѣе,—единеніе многихъ, союзъ любви, молитвы священниковъ. Для того и поставлены священники, чтобы молитвы народа, которыя могутъ быть слабы, соединяя съ болѣе сильными, возносить на небо». Слѣдовательно наши русскіе сектанты заблуждаются, когда говорятъ, основываясь на словахъ: когда молишься, войди въ комнату и пр., что можно обойтись и безъ церкви, что можно и дома молиться также какъ и въ церкви. «Войди въ комнату» означаетъ то, что страсть казаться не должна имѣть мѣста въ сердцѣ молящагося, который долженъ сосредоточиться на себѣ самомъ, погрузиться, такъ сказать, въ себя самаго, и настолько, чтобы въ часы молитвы открытое мѣсто превращалось для него въ комнату съ затворенными дверями. Сообразно такому пониманію разбираемаго нами мѣста и «затворивъ двери» должно разсматривать какъ метафору, равносильную *μη βαττολογήσατε* ²³⁾.

22) Златоустъ. Тамже. Стр. 396—397.

23) По Нессельту, 7—15 ст. 6 гл. Мат. имѣетъ парентетическій характеръ. Они произнесены были *передъ* началомъ или *по* окончаніи нагорной проповѣди (Эбрардъ Тамже. Стр. 426). Мышле произвольное. Оно имѣло бы, пожалуй, значеніе въ томъ случаѣ, если бы мысли этихъ стиховъ не имѣли никакого отношенія ни къ предыдущимъ ни къ послѣдующимъ мыслямъ 6 гл. По этого-то я нельзя сказать, потому что онъ находится въ тѣсной связи съ тѣми и другими, какъ это очевидно само собою.

А молясь, продолжаетъ Господь, не говорите лишняго, какъ язычники; ибо они думаютъ, что въ многословіи своемъ будутъ услышаны ²⁴).

Многослаголаніе, избѣгать котораго заповѣдуетъ Господь въ ст. 7., составляетъ второй видъ порчи молитвы, тѣсно связанный съ первымъ—страстью казаться набожными предъ людьми.

«Язычники произносили въ молитвахъ своихъ много словъ и словъ неосновательныхъ. У Латинякъ молиться значило утомлять, обременять боговъ, наскучать богамъ. Елліинъ, не довольствовався тѣмъ, что взывалъ ко всѣмъ своимъ 30,000 богамъ, какъ на считываетъ ихъ Изіодъ; но онъ призывалъ каждого порознь. О Мавританской жрицѣ говорится въ Энеидѣ: триста разъ она произноситъ имена боговъ, ерева, хаоса и пр. Къ именамъ язычnickи прилагали безчисленное множество эпитетовъ, которые исчислялись въ торжественныхъ молитвахъ. У Платона сказано объ испомѣ елліинѣ: онъ много молился Аполлону, перечисляя наименованія бога. Подобныя исчисления, осмѣиваемыя Лукіаномъ, встрѣчаются въ именахъ Ореея ²⁵).

Ваттологію, рѣдко встрѣчающееся у классическихъ писателей, одни производятъ отъ собственнаго имени заикающагося царя Баттуса; другіе—отъ собственнаго имени поэта Баттуса, стихотворенія котораго переполнены были тавтологіями; третьи—отъ еврейскаго *baddim* ²⁶); наконецъ, четвертые—отъ еврейскаго *bata, effutivit*, каковое производство Ольсгаузенъ находитъ, впрочемъ, невѣрнымъ, соглашаясь въ тоже время со Свидомъ, который говоритъ: ἀπό Βάττω τινός μακρός καὶ παλοστίχους ὄμιλος ποιήσαντος ²⁷). Гезихій объясняетъ ваттологію какъ звукоподражаніе по аналогіи съ βατταρίζειν, копированіе заиканія, болтовни. Во всякомъ случаѣ баттологія тоже что и полилогія. Указаніе на баттологію язычниковъ находится въ 3 Цер. 18, 26; на баттологію іудеевъ—у Мат. 23, 15 и Сир. 7, 14. Эта—то баттологія или полилогія, извѣстная, по Гизелеру ²⁸), и въ средневѣковой церкви, и составляетъ тотъ языческій элементъ въ молитвѣ фарисеевъ, на которой мы указали выше. Это собственно *суеворіе*, которое осно-

(αὐτολογία εἰρημολογία)

24) Мат. 6, 7.

25) Вол. Ен. Вѣд. 1871 г. № 14.

26) Іов. 11, 3.

27) Стр. 221.

28) Ланге. Стр. 81.

ваше услышанія Богомъ молитвы и дать не въ милости Божіей, а въ своемъ безбожномъ, несчастивомъ дѣлѣ. И тогда какъ *неотрпе* отрицаетъ необходимость молитвы на основаніи всевѣдѣній Божіихъ, *вѣра* основываетъ свою смиренную молитву именно на этомъ самомъ божественномъ всевѣдѣніи ²⁹⁾. Основывать ее на этомъ послѣднемъ учить вѣрующихъ самъ Господь: Богъ еще прежде нашихъ просьбъ знаетъ уже, въ чемъ мы нуждаемся; следовательно, для того чтобы получить отъ Него желаемое, тѣмъ необходимѣе возсылать Ему пламенную молитву. Всевѣдѣніе Божіе служить, потому, основаніемъ, пренятствующимъ христіанину молиться по образу язычниковъ. Вѣрующій молится не для Бога, Который не нуждается въ нашихъ молитвахъ, но для себя самаго. Всевѣдѣніе Божіе составляетъ для христіанина предметъ утѣшенія, потому что онъ увѣренъ въ услышаніи Богомъ его просьбъ и следовательно въ исполненіи ихъ.

Объясняя, впрочемъ; недоображаемо — образцовую молитву «Отче нашъ», составляющую «отпечатокъ высочайшихъ послѣднихъ божественныхъ плановъ въ міроуправленіи» ³⁰⁾, мы ближе познакомимся съ характеромъ христіанской молитвы.

«Господь показываетъ ученикамъ, говоритъ Ланге въ своемъ сочиненіи «Жизнь Иисуса» ³¹⁾, какъ всю безконечную полноту христіанскихъ просьбъ можно выразить въ немногихъ, безыскусственныхъ молитвенныхъ словахъ, потому что Онъ сообщаетъ имъ «Отче нашъ». Она выражаетъ всевозможныя просьбы молящагося, ибѣлый міръ святыхъ нуждъ въ самомъ сжатомъ, простомъ и чистомъ видѣ, и сравнительно есть перлъ, въ которомъ отражается свѣтъ всего неба. Она есть общее изображеніе *всѣхъ божественныхъ обитованій — всѣхъ человеческихъ нуждъ и вздоховъ — всѣхъ христіанскихъ движеній жизни и священнодійствительныхъ освященій жизни*, и притомъ — въ свѣтломъ ряду отдѣльныхъ моментовъ».

Но, прежде чѣмъ приступимъ къ разбору этой краткой, но многосодержательной молитвы, мы считаемъ нужнымъ сдѣлать нѣкоторыя общія предварительныя замѣчанія, касающіяся молитвы Господней вообще и а) бросимъ взглядъ на критику текста молитвы Господней; б) на отношеніе молитвы Господней къ иудейскимъ молитвамъ; в) на раздѣленіе ея; и наконецъ д) на время произнесенія ея.

(Продолженіе слѣдуетъ).

29) Мат. 6, 8.

30) Ольсгаузенъ. Стр. 222.

31) 3. Стр. 78. 11, 2, 608.

Тезисы, принятые на педагогических курсах для учителей Московской губернии в 1874 году, касательно преподавания Закона Божия.

1) Программа Закона Божия должна быть законченною для каждого года и концентрическою.

2) В первом году изучаются общеупотребительныя молитвы, символы вѣры и заповѣди Закона Божия. Сверхъ того наглядно сообщаются свѣдѣнія о храмѣ и его принадлежностяхъ, о священныхъ сосудахъ и одеждахъ. Во второмъ году священная исторія Ветхаго и Новаго Завета. В третьемъ году—литургія св. Іоанна Златоустаго подробно съ краткимъ указаніемъ ея различія отъ литургій св. Василия Великаго и Прежде-освященныхъ Даровъ и краткими свѣдѣніями о другихъ церковныхъ службахъ въ размѣрѣ, указанномъ въ руководствѣ Аѳинскаго.

3) Уроковъ по Закону Божию должно быть не менѣе двухъ въ недѣлю въ каждой группѣ; урокъ продолжается не менѣе часа; всѣхъ уроковъ въ теченіе учебнаго года 54, изъ коихъ четыре назначаются на репетиціи.

4) Повтореніе совершается постоянно; каждый урокъ повторяется при слѣдующемъ урокѣ. Сверхъ того при концентрической программѣ пройденное въ 1-й годъ повторяется во 2-й и 3-й годы. Четыре дня назначается учителемъ, по его усмотрѣнію, когда ему удобнѣе назначить повтореніе всего пройденнаго или извѣстной части предмета.

5) Признано необходимымъ чтеніе и объясненіе Евангелія. Евангеліе для младшей группы читается по русски; для средней и старшей по славянски. Евангеліе читается и объясняется Воскресное и праздничное—на канунъ воскресенья или праздника, или въ самый день, смотря по удобству.

6) Чтеніе по славянски возлагается на законоучителя и онъ пользуется имъ, какъ средствомъ къ религиозно-нравственному воспитанію. Евангеліе предлагается читать по славянски и объяснять. Это можетъ быть начато въ то время, когда ученики хорошо ознакомятся съ русскимъ чтеніемъ.

7) Обученіе молитвамъ должно быть предварено вступительными бесѣдами, въ которыхъ законоучитель наводящими вопросами

изъ разсматриванія природы и человека доводитъ учениковъ до понятія о Богѣ, о свойствахъ Божіихъ, поясняя ихъ историческими рассказами, потомъ внушивши ученикамъ, что Богъ есть любовь и что дѣти должны любить Его и во всемъ обращаться къ Нему, какъ милосердому Отцу, переходить къ понятію о молитвѣ.

8) Порядокъ изученія молитвъ принимается церковный.

9) Первая молитва изучается: «Во имя Отца»... При этомъ показывается правильное перстосложеніе, а объясненіе его отлагается до того времени, когда дѣти ознакомятся съ истинами выражаемыми перстосложеніемъ.

10) Молитвы изучаются сначала по русски и потомъ уже по славянски.

11) Изученію каждой молитвы предшествуетъ предварительная бесѣда. Въ этой бесѣдѣ, кромѣ изложенія внутренняго содержанія молитвы, указывается на историческое происхожденіе молитвы, на догматическія и нравственные истины, содержащіяся въ нихъ.

12) При изученіи символа вѣры кратко сообщается содержаніе cadaго члена; предварительно говорится о происхожденіи символа вѣры, о вселенскихъ и помѣстныхъ соборахъ, о раздѣленіи на 12 членовъ.

13) При изученіи заповѣдей говорится о ихъ происхожденіи, о утвержденіи и возвышеніи ихъ І. Христомъ. Указываются въ каждой заповѣди добродѣтели, примѣры которыхъ можно указывать въ обыденной жизни крестьянина, а грѣхи противъ заповѣдей указывать свойственные дѣтскому возрасту, или взрослымъ, но такіе, которые распространены въ извѣстной мѣстности и извѣстны дѣтямъ.

14) Учебника не дается дѣтямъ младшей группы; можно давать его средней группѣ во второе полугодіе. Учитель всегда предлагаетъ рассказъ устный.

15) Полезно давать ученикамъ письменныя работы. Они должны письменно изложить сообщенный имъ урокъ. Эти работы могутъ быть даваемы и средней и старшей группѣ по усмотрѣнію учителя.

16) Въ то время, когда учитель даетъ урокъ одной группѣ, другія группы можно занимать письменными работами. Нѣкоторые находятъ возможнымъ совместное присутствіе при урокахъ двухъ группъ средней и старшей, младшую группу находятъ лучшимъ увольнять отъ класса во время занятій съ другими группами, если для нея не находится занятій. Гдѣ есть особый законоучитель и онъ не находитъ занятій для другихъ группъ, то послѣдній можетъ въ это время занимать учитель.

17) Признавая необходимость въ класснаго религіозно-правственнаго чтенія, какъ воспоминанія классныхъ уроковъ и какъ средства вліянія на семейства учениковъ и распространенія религіозно-правственныхъ истинъ въ средѣ крестьянскаго общества.

(Херсон. Епар. Вид.)

ИЗВѢСТІЯ.

Новый способъ излѣченія ожоговъ.

Англійскій докторъ Аддинель Гейсонъ нашелъ недавно новый способъ очень несложнаго, но своей процедурѣ, по весьма успѣшнаго леченія самыхъ сильныхъ ожоговъ. Способъ этотъ заключается въ перевязываніи обожженнаго мѣста тѣла чернотомомъ, такъ что стоить только наложить на образовавшуюся отъ обжога рану немного земли и обвязать ее повязкою, чтобы въ скоромъ времени получились самые благоприятные результаты. Преимущества излѣченія ожоговъ этимъ способомъ заключаются въ томъ, что заживленіе совершается не посредствомъ рубцованія, какъ это бываетъ при обыкновенномъ ихъ леченіи, а образованіемъ струпеявъ, вслѣдствіе чего, по заупливаніи послѣднихъ, мѣсто ожога покрывается такой же гладкой и мягкой кожей, какаа бываетъ и на всѣхъ неповрежденныхъ частяхъ тѣла, такъ что ни малѣйшаго слѣда бывшаго на этомъ мѣстѣ ожога неостается. Д-ръ В. Манассинъ, въ своемъ отчетѣ объ этомъ способѣ леченія ожоговъ, говоритъ (въ послѣдней книжкѣ «Военно-Медицинскаго Журнала»), что главнѣйшее преимущество земляной повязки заключается въ томъ, что она избавляетъ больныхъ отъ боли сейчасъ же по накладываніи повязки на обожженную часть тѣла больного».

(Вологод. Епар. Вид.)

ЛѢЧЕНИЕ РОГАТАГО СКОТА ОТЪ ЧУМЫ

ПРОТОКОЛЬ ЗАСѢДАНІЯ СМОЛЕНСКАГО ОБЩЕСТВА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА 10-го ПОНЯ 1874 ГОДА.

Выслушано слѣдующее сообщеніе члена Общества Федора Константиновича Глики: Пневальная болѣзнь рогатаго скота, называемая чумою, приноситъ столько бѣдъ и разоренія и каждому въ отдельности—кого посѣтитъ и всѣмъ вмѣстѣ, что нанавѣ случайно на удачный способъ радикальнаго ея излѣченія, я считаю своимъ долгомъ этотъ способъ сдѣлать общезвѣстнымъ и подѣлиться свѣдѣніями по этой части, приобретенными мною въ нынѣшнюю мою поѣздку за скотомъ въ Малороссію.

Нынче въ Малороссіи была падежь: въ Черниговской губернии по ту сторону Десны, а въ Полтавской сначала въ уѣздахъ Дохвицкомъ и Роменскомъ, а за тѣмъ въ Ширатинскомъ и отчасти въ Прилукскомъ. Скотъ болѣлъ и падалъ отъ чумы. Съ ранней весны, въ купленкомъ мною скотѣ появились только первые ея признаки: сухой кашель, по временамъ, и твердоватый калъ, какъ бы обернутый въ тощую органическую плеву съ слѣдами гноя и иногда крови. Купилъ я 560 штукъ; несмотря на хорошее сѣно и тщательный уходъ скотъ во все время стоянки на сѣнѣ, противъ обыкновенія, нисколько не поправился; онъ былъ вялъ и скучень, не выдался влолѣ, не игралъ; но острыхъ болѣзней и смертныхъ случаевъ не было ни одного. Такъ прошло нѣсколько недѣль; по всему видно было, что въ скотѣ существуетъ сильное предрасположеніе къ болѣзни, но самая болѣзнь не появлялась до вьюги или снѣжной бури бывшей въ Малороссіи 3, 4 и 5 Апрѣля. Послѣ этой бури, въ первый же день заболѣла и пропала одна штука; я замѣтилъ потомъ, что какъ только жаркая погода смѣнялась сильною стужей, число заболѣвающихъ увеличивалось всегда значительно. На другой день заболѣло и пропало 5-ть штукъ, на третій день тоже и такъ далѣе, все въ большей пропорціи не смотря на то, что больныхъ я отлѣлялъ. Я перепробовалъ всѣ рекомендованныя мнѣ скотопромышленниками средства (соленая кислота, пусканіе крови, мышьяковистая кислота, селедка, деготь, табачный растворъ, селитра и т. д.), пробовалъ и обмазывать и окуривать, пробовалъ лѣчить и по рецептамъ ветеринаровъ, опубликованнымъ Земскими Управами Полтавской губернии, пробовалъ и совсѣмъ не лѣчить, предоставляя болѣзнь собственному своему теченію и во всѣхъ случаяхъ результатъ одинъ—смерть. Въ 7 дней у меня пропало 60 штукъ самаго сильнаго лучшаго скота. Надо замѣтить, что чумой сытая скотина заболѣваетъ ско-

рбе тощей и заболѣвши пропадаетъ почти всегда черезъ сутки и даже скорѣе; худая мучится долѣе: дня 2 и 3. Изъ 60 штукъ навшихъ 15 я вскрылъ и нашелъ 1) поражение дыхательнаго горла (язвы) 2) воспаление конюка и 3) воспаление спиннаго и головного мозга.

Симптомы болѣзни, какъ она обнаруживается постепенно, слѣдующее: прекращается отрыганіе жвачки и позывъ къ ѣдѣ, скотина вѣшаетъ уши и болѣзненно поджимаетъ хвостъ, отъ людей и скота сторащится; нижняя губа какъ будто припухаетъ и появляется или пѣна бѣлыми клубками у рта или (что чаще) тонкая струя, нитковидная почти, не прерывной тягучей слюны, скотина щуритъ глаза и изъ нихъ сильно идутъ слезы—изъ позрѣй—сѣрымъ гной уши и рога сначала горячи, носъ сухъ и горячъ (это въ первомъ періодѣ), а потомъ холодѣютъ, на нижней губѣ, на деснахъ около зубовъ и за зубами и на верхней мозоли образуются гноевые язвы величиною въ ачное зерно и меньше, языкъ и зевъ покрываются краснотой. Сухой кашель, скотина отъ времени до времени скрежещетъ зубами, поглядываетъ на животъ и жалобно стонетъ. Полось, но чаще запоръ со вздутиемъ живота; у нѣкоторыхъ бываетъ гнетуха, сопровождаемая отдѣленіемъ воючаго гноя и крови. Ноги слабѣютъ до того, что скотина, чтобы сохранить равновѣсіе, разставляетъ передніе ноги врозь, а задніе ногу за ногу и стоитъ въ такомъ положеніи, дрожа всѣми мускулами тѣла и съжившись, за тѣмъ слѣдуетъ смерть и все это необыкновенно быстро: часовъ 12, 15, 20, болѣе рѣдко. У однихъ бываютъ все эти симптомы вмѣстѣ, а у другихъ только часть ихъ, если ушей скотина не вѣшаетъ, не стонетъ и дрожанія нѣтъ, болѣзнь пройдетъ скорѣй.

Прежде всего больную скотину слѣдуетъ отлѣить и выжечь ей язвы на губѣ и деснахъ твердымъ яписомъ; красноту же на языкъ, подъ языкомъ и въ зевѣ смазать квасцемъ, обожженнымъ въ крѣпкой япиской растворѣ. За тѣмъ дать внутрь въ одинъ приемъ смѣсь пол—бутылки деревяннаго масла (лампаднаго) и столовой ложки верхомъ мелко истолченной очищенной нашатырной соли (Ammonium sulphuratum). Этотъ приемъ составленъ для скотины 5—7 пудовъ вѣсу мяса, для болѣе тяжелой скотины приемъ слѣдуетъ увеличить. Если болѣзнь захвачена въ самомъ началѣ и если скотина не въ особенно хорошемъ тѣлѣ, то обыкновенно скорѣй послѣ первой дачи лекарства внутри и прожиганія язвъ и красноты въ зевѣ—возобновляется жвачка и аппетитъ, и тогда слѣдуетъ повторить приемъ лекарства черезъ день до полнаго выздоровленія, въ томъ

случаѣ, если скотина не выгонится на пастбище и вторично прижечь язвы, если онѣ не пройдутъ отъ перваго прижиганія. Ранки сначала имѣютъ сѣрый цвѣтъ съ краснымъ воспаленнымъ кольцомъ около. За тѣмъ изъ краснаго кольца дѣлается желтымъ, а сама рана—черноватою и изъ нея сочится сырость. Пока сырость эта сочится, изва живетъ и ее полезно прижигать хотя каждый день, если она не проходитъ. Если же ее затаиуло, то напрасно раздражать не слѣдуетъ; но обыкновенно если прижиганіе сдѣлано со вниманіемъ, то послѣ перваго прижиганія впадины язвъ выполняются и онѣ покрываются сухой корой, которая за тѣмъ отваливается и изва окончательно заживаетъ. Безъ нужды не слѣдуетъ раздражать скотину, ибо прижиганіе сопровождается очень сильной болью. Скотина рвется и видимо страдаетъ отъ боли. Напротивъ больной скотинѣ надо дать покой и при поимкѣ ея для дачи лѣкарства и прижиганія надо или загонать въ тѣсный хлѣвъ или имѣть много людей, чтобы не гонаться долго и не ловить за хвостъ (если она не ловится); ибо при сильномъ нервномъ расстройствѣ, бывающемъ у скотины, въ это время такое обращеніе съ нею можетъ только ухудшить ее состояніе. Если же послѣ первой дачи жвачка не возобновляется, то черезъ три часа, послѣ перваго приѣма лѣкарства, слѣдуетъ повторить его и давать два раза въ день по одному приѣму утромъ и вечеромъ, пока не возобновится жвачка. У меня было три или четыре случая, когда больная скотина отказывалась ѣсть и сухое сѣно и смоченное сѣно и овесъ, я давалъ тогда рѣзанный сырой картофель и моченый хлѣбъ, слегка посыпая поваренной солью и эти больные, начавъ съ этого корма, за тѣмъ получали охоту къ моченому сѣну и травѣ. Лучше всего если отдѣленныхъ больныхъ есть возможность пустить на мягкую молодую траву; если же мѣсто не позволяетъ (какъ напримѣръ въ городѣ), то давать скошенную траву и смоченное сѣно, пить давать по немного, но часто. Если слабость въ ногахъ долго не проходитъ, полезно класть мокрую тряпку на голову и поливать голову и спину водою, а на другой день изъ хвоста пустить кровь, сдѣлавъ въ концѣ хрища косою надрѣзъ и побивая выше надрѣза и по надрѣзу тросточкой, чтобы не дать скоро затянуться отверстіямъ перерѣзанныхъ сосудовъ. Рѣзать уши ни въ какомъ случаѣ не слѣдуетъ.

Послѣ того какъ я началъ употреблять прописанное выше средство лѣченія, изъ оставшихся у меня къ 15 апрѣля сего 1874 года 500 штукъ, переболѣло въ теченіи мѣсяца т. е. по 17 мая 1874 г. 260 штукъ. Многія изъ нихъ поведомостру моимъ воловщиковъ были отдѣлены не немедленно; болѣзнь дошла до значительнаго развитія (скотина стонетъ и опускаетъ уши), и все-таки

не было ни одного случая смертности. Кромѣ своихъ 260 штукъ этимъ способомъ я вылѣчили крестьянскаго скота болѣе 150 штукъ, того вылѣчено этимъ способомъ въ теченіи нынѣшней весны болѣе 400 штукъ. Мною былъ сдѣланъ опытъ надъ двумя здоровыми телками, изъ которыхъ одной были помазаны ноздри и губы слюной, снятой съ язвы больной скотины до прижиганія этихъ язвъ янчисомъ, и телка та черезъ 3 часа захворала (оцумѣла), но была вылѣчена; другой, которой были помазаны ноздри и губы сляной снятой съ ранки больной скотины послѣ прижиганія ранокъ янчисомъ, мазаніе это никакаго вреда не произело и она осталась здорова. Скотъ у меня болѣлъ, когда я стоялъ въ дѣсу въ имѣніи Верхіевка, бывшемъ Кунселева-Безбородки имѣніи Корещенко, крытыхъ сараевъ и другихъ удобствъ не было никакихъ, больные привязывались къ колушкамъ вбитыхъ въ землю. Тутъ же въ разстояніи 1 $\frac{1}{2}$ аршина отъ чумной привязывались неоднократно и обыкновенные больные простымъ поносомъ, хромотой и прочими болѣзнями, въ которыхъ не было ни одного изъ признаковъ зачумлѣности, а также слабые и выздоравливали. Неоднократный опытъ убѣдилъ меня, что испареніе чумнаго помета не приноситъ вреда и не заражаетъ больныхъ, страдающихъ другими болѣзнями близко поставленныхъ съ чумными, опытъ же произведенный надъ сляной, сдѣланный въ подтвержденіе неоднократныхъ наблюденій и моихъ лично и моихъ воловщиковъ, состоящихъ въ томъ, что зараженіе распространяется чрезъ сляну — былъ причиной того, что послѣднія двѣ недѣли мы уже не отдѣляли больныхъ чумныхъ послѣ того какъ заживали на губахъ ранки, хотя пометъ сохранялъ всѣ признаки зачумлѣности, если только эти больные были на столько сильны, что могли на пастбищахъ ходить съ здоровымъ скотомъ. Однимъ словомъ всѣхъ выздоравливающихся, послѣ того какъ язвы заживали, я пускалъ въ гуртъ и не замѣтилъ, чтобы отъ этого другіе заражались.

Рекомендуя описанный мною способъ лѣченія скота отъ чумы, я долженъ прибавить что для успѣха необходимо: 1) чтобы при больномъ гуртѣ находился лишній человекъ или два для немедленнаго оказыванія помощи и 2) чтобы завѣдывалъ лѣченіемъ толковый, наблюдательный и не лѣнивый человекъ; при неряшности и перадѣннѣ, при откладываніи дачи лекарства то до послѣ обѣда — то до вечера, за отсутствіемъ то хозяина, то рабочихъ, то за невѣніемъ, подъ рукою лекарства — за успѣхъ ручаться трудно, ибо чума такого рода болѣзни, которая охватываетъ организмъ скотины почти моментально, развитіе болѣзни идетъ быстро и потому хозяину больного гурта надо быть зоркимъ, настойчивымъ и неутомимымъ.

Въ такой массѣ четвероногихъ пациентовъ, какаѣ выпала на мою долю нынче весной—могли быть всѣ случаи: часто больные не пользовались, по невозможности достать, сухимъ помѣщеніемъ, питательнымъ кормомъ; притомъ же весна была холодная сырая и несмотря на все это, вслѣдствіе внимательнаго ухода выздоровѣли всѣ больные и въ настоящее время не осталось даже самыхъ легкихъ слѣдовъ болѣзни. Скотъ имѣетъ свѣжий и здоровый видъ, падается прекрасно, весело играетъ; я буду счастливъ, если предлагаемое мною средство, избавившее нынче меня отъ потерь и разоренія, принесетъ и другимъ пользу и съ этою цѣлю прошу Смоленское Общество Сельскаго Хозяйства настоящее мое завлеченіе распространить во всеобщее свѣдѣніе зависящими отъ него средствами. Во многихъ мѣстностяхъ Смоленской губерніи уже начался падежъ и по рассказамъ симптомовъ болѣзни именно та, противъ которой мое средство оказалось дѣйствительнымъ.

По выслушаніи изложеннаго сообщенія Собраніе **постановило**: занести его цѣликомъ въ настоящій протоколъ и напечатать послѣдній въ Смоленскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ, просить распоряженія Господина Смоленскаго Губернатора о выдачѣ Обществу до 500 отдѣльныхъ оттисковъ, которые разослать въ формѣ особыхъ брошюръ ко всѣмъ членамъ Общества, во всѣ уѣздныя Земскія Управы Смоленской губерніи и другія Сельско-Хозяйственныя Общества и просить тѣхъ лицъ, которыхъ постигнетъ несчастіе, испытать предложенный г. Глинко способъ лѣченія скота отъ чумы и о результатѣ сообщить Обществу.

Такъ какъ въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ Смоленской губерніи, въ особенности въ Духовщинскомъ уѣздѣ были случаи заболѣванія чумою скота, то Общество вошло въ соглашеніе съ аптекою Мертенса, объ отпускѣ по требованіямъ Общества для лѣченія скота ляписна, ляписнаго раствора и нашатырной соли по удешевленной цѣнѣ; по этому Г.г. хозяева, которые пожелаютъ имѣть упомянутыя средства въ запасъ, могутъ обращаться въ Контору Сельско-Хозяйственнаго магазина Общества на большой Благовѣщенской улицѣ въ домъ Земства. По приблизительному расчету ляписъ и ляписный растворъ для 50 штукъ скота и 50 развѣшенныхъ порошковъ нашатырной соли (столовая ложка верхомъ, что составляетъ примѣрно 6 драхмъ) обойдется около 3 руб.

Президентъ Общества **Энгельгардтъ.**

Вице Президентъ **Гериъ.**

Секретарь Общества **Дмитріевъ.**

(Смолен. Еп. Вѣд.).

ОБЪЯВЛЕНІЯ

ОБЪ ИЗДАНИИ

ПРАВОСЛАВНАГО ОБОЗРѢНІЯ

въ 1875 году.

«Православное Обозрѣніе» въ 1875 году будетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же направленіи, какъ издавалось доселѣ въ теченіи пятнадцати лѣтъ.

Въ 1875 году «Православное Обозрѣніе» будетъ выходить еженѣсячно, квижами отъ 12 печатныхъ листовъ и болѣе. Подписная цѣна 6 р. 50 к. въ годъ, — а съ доставкою на домъ въ Москвѣ и пересылкою въ другіе города 7 р. с. Подписная цѣна съ «Указателемъ» за одиннадцать лѣтъ 8 р. с.

Подписка принимается: въ Москвѣ, въ редакціи журнала, на Остоженнѣ, приходъ Нового Воскресенія, домъ свящ. Смирнова-Платонова.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ

въ 1865 году.

Воскресное чтеніе, не измѣняя своей задачи давать читателямъ назидательное чтеніе, состоящее по преимуществу въ объясненіи отдѣльных мѣстъ и книгъ Св. Писанія, будетъ издаваться въ 1865 году, по той же

программѣ, по которой издаваемо было съ 1872 года. Редакція употребить всѣ мѣры къ тому, чтобы въ теченіи будущаго года оковчить начатое печатаніе **ТОЛКОВОЙ ПСАЛТИРИ**, хотя бы для этого пришлось увеличить объемъ журнала. Неоспоримое значеніе и важности въ богословской литературѣ печатаемаго нами толкованія, равнаго которому по достоинству не представляет ни древняя, ни новая истолковательная письменность, побуждаютъ редакцію издать отдѣльными листами начало *Толковой Псалтири*, напечатанное въ «Воскресномъ Читаніи», 1873 и 1874 года. Новые подписчики «Воскреснаго Читанія», заявившіе при подпискѣ, что они не подписывались на нашъ журналъ въ 1873 и 1874 годахъ, получаютъ начальные листы этого изданія, которое, въ полномъ своемъ видѣ, составитъ капитальное приобретение для всякой бібліотеки, особенно церковной. Начатое въ текущемъ 1874 году печатаніе **Библейскаго Популярнаго Словаря** продолжится и въ слѣдующемъ году.

Листовъ бібліографіи и духовной журналистики будетъ также по прежнему прилагать къ журналу ежемесячно.

Подписка принимается въ *Кіевѣ* въ Редакціи *Воскреснаго Читанія*, Спасская ул. № 185; въ *С.-Петербургѣ* въ книжномъ магазинѣ *Кораблева* и *Сыракова*, въ *Москвѣ*, въ книжномъ магазинѣ *А. Остроумова*. Цѣна за годовое изданіе четыре рубля.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ГАЗЕТЫ

„ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ“

въ 1875 году.

«Церковно-Общественный Вѣстникъ» будетъ издаваться въ наступающемъ 1875 году на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и въ настоящемъ, первомъ году сего существованія.

По прежнему замыслу «Церковно-Общественнаго Вѣстника» будетъ: содѣйствовать поддержанію въ обществѣ религіозно-нравственнаго начала, сближенію духовенства съ обществомъ, уясненію правъ и обязанностей духовенства въ сферѣ общественной и церковной, огражденію ближайшихъ интересовъ духовенства, наиболее правильному и цѣлесообразному рѣшенію вопроса о духовно судебной реформѣ, преуспѣванію духовной школы, уясненію путей и средствъ для сближенія съ православіемъ различныхъ неправославныхъ обществъ внутри Россіи и за границей, разработкой вопросовъ благотворительности, общественной нравственности, народнаго образованія и прочихъ, входящихъ въ программу газеты и интересующихъ общество и духовенство.

Въ программу «Церковно-Общественнаго Вѣстника» входятъ отдѣлы: церковный, внутренний, иностранный, судебный и библиографическій.

«Церковно-Общественный Вѣстникъ» будетъ выходить три раза въ недѣлю, безъ предварительной цензуры и въ увеличенномъ противъ нынѣшняго года форматѣ.

Всѣмъ подписывающъ, по примѣру перваго года, будетъ разосланъ, въ видѣ бесплатнаго приложенія, составленный по особой программѣ «Календарь для духовенства» на 1875 годъ. Календарь этотъ печатается въ значительномъ количествѣ экземпляровъ и въ него принимаются для напечатанія объявленія по 20 рублей за страницу.

Цѣна газеты съ бесплатнымъ приложеніемъ за годъ шесть рублей, за полгода три рубля 50 коп., съ доставкою и пересылкою.

Изгородные подписчики благоволятъ адресовать свои требованія такъ: Въ С. Петербургъ, въ редакцію «Церковно-Общественнаго Вѣстника». Городскіе могутъ подписываться какъ въ самой редакціи (на Пескахъ, въ 4-й улицѣ, въ д. № 5, кв. № 2), такъ и въ нижнемъ ма-

гавинъ Кораблева и Сирыкова, по Большой Садовой улицѣ, противъ Гостиного двора, а равно и у прочихъ книгопродавцевъ.

Редакторъ-издатель *А. Потовицкій*.

О ВЪ ИЗДАНИЯХЪ

ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ

въ 1875 году.

Журналъ «Чтенія въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія» будетъ издаваться и въ слѣдующемъ 1875 году.

Духовная журналистика въ последнее время обращаетъ все большее и большее вниманіе на журналъ «Чтенія» и нерѣдко даетъ о немъ благопріятныя отзывы. Это обстоятельство приводитъ редакцію «Чтеній» къ мысли, что ея усилія — сдѣйствовать, по возможности, преуспѣянію духовнаго просвѣщенія въ средѣ своихъ соотечественниковъ — не остаются напрасными и что выработанная ею программа журнала удовлетворяетъ, въ известной степени, духовнымъ потребностямъ времени. Ободряемая этою мыслию редакція «Чтеній» считаетъ своимъ долгомъ и въ наступающемъ году употребить все отъ нея зависящее къ дальнѣйшему улучшенію журнала какъ съ внутренней, такъ и съ внѣшней стороны и къ всестороннему выполненію своей программы.

Въ наступающемъ году, какъ и прежде, страницы перваго отдѣленія «Чтеній» будутъ открыты для статей по св. писанію, церковной исторіи — общей и русской и аполлетикѣ.

Второе отдѣленіе журнала будетъ посвящено церковной хроникѣ, критикѣ и библіографіи.

Третье отдѣленіе, состоящее изъ матеріаловъ по Русской исторіи будетъ сохранено и въ наступающемъ году.

Сверхъ того съ 1875 года въ журналѣ будетъ приложение, въ которомъ будетъ печататься переводъ толкованій Вальсамонова, Зонара и друг.

Такимъ образомъ программа «Чтеній» на 1875 годъ будетъ слѣдующая:

а) Священное писаніе. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ статьи исагогическаго и истолковательнаго содержанія.

б) Церковная исторія—всеобщая и русская.

в) Православная христіанская апологетика.

По этимъ тремъ отдѣламъ будутъ помѣщаемы статьи и излѣдованія какъ оригинальныя, такъ и переводныя.

г) Церковная хроника.

д) Критика и библіографія.

е) Матеріалы для исторіи Русской церкви. Приложение, переводъ толкованій Вальсамона.

«Чтенія» въ 1875-г. будутъ выходить книжками отъ 10 до 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Годовая цѣна изданія—безъ доставки и пересылки 6 р. 50 к. съ доставкой и пересылкою 7 р.

„РУССКІЙ МІРЪ“

(ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ)

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЭКОНОМИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

будетъ выходить въ 1875 году безъ предварительной цензуры ежедневно (въ форматъ большаго газетнаго листа).

Продолжая изданіе газеты «Русскій Миръ» въ 1875 годъ, редакция полагаетъ, что ей не для чего высказывать подробно свою программу; русскіе читатели могутъ теперь судить сами о ея направленіи. Это направленіе выяснено рядами послѣдовательныхъ

статей о вопросах общественных, юридических, финансовых и военных, не говоря о случайных и текущих событиях, по поводу которых газета проводила тот же органический взгляд, исходящий из нашего понимания современной русской жизни и ее потребностей. Читатели знают, что «Русский Мир» высказывал не мнѣнія какихъ либо случайныхъ сотрудниковъ, но верныя и систематическія убѣжденія. Стараясь удовлетворить, на сколько можно полнѣе, общимъ условіямъ газетнаго дѣла, мы, въ то же время, подробно проводили свою основную программу, — и могли проводить ее, потому что сознавали ясно, что думаемъ и чего желаемъ. По нашему понятію, мы, русскіе, составляемъ нынѣ только государство, а не общество, въ чемъ и заключается корень нравственнаго безсилія текущей эпохи; мы считаемъ первую потребностью образованныхъ людей современнаго поколѣнія, призваннаго Государною волею къ самостоятельности, — потребностью сложиться въ общество связанное, сознательное, руководящее русскою народною жизнью. При такомъ убѣжденіи и такой цѣли мы не можемъ смотрѣть на себя какъ на партію, не можемъ называть себя ни охранителями, ни прогрессистами. Изъ этихъ условій достаточно видно, что мы основали свой органъ не для какого либо исключительнаго направленія, а для дѣла, которое ставили и ставимъ вперѣ и всякихъ смутныхъ стремленій. Мы обѣщаемъ неуклонно идти къ высказаннымъ нами цѣлямъ, на сколько то возможно въ предѣлахъ печатнаго слова. Тѣмъ не менѣе мы открываемъ свои столбцы убѣжденіямъ, не во всемъ съ нами согласнымъ, если такія убѣжденія выразятся въ формѣ удобной для печати и съ знаніемъ предмета, — причемъ предоставляемъ себѣ право возраженія.

Желая дать нашимъ читателямъ отзывъ на все запросы русской жизни, мы открыли въ истекающемъ году финансовый и торговый отдѣлы. Мы признаемъ ученіе о свободной торговлѣ своею національною политикою лишь по тѣмъ отраслямъ производительности, въ которыхъ не отстаемъ отъ другихъ. По нашему мнѣнію, направленія общей и торговой политики не должны расходиться между собою; желая нашему отечеству самостоятельнаго развитія въ государственной и общественной жизни, мы не можемъ не желать того же для его промышленной и торговой дѣятельности.

Редакція будетъ періодически сообщать статистическія данныя и торговые свѣдѣнія какъ съ внутреннихъ, такъ и изъ иностранныхъ рынковъ относительно нашихъ главныхъ отпускныхъ и привозныхъ товаровъ, курсовъ, фрахтовъ и т. д.

Внутреннія и заграничныя торговля телеграммы редакція получаетъ отъ своихъ собственныхъ агентовъ.

Независимо отъ экономического отъѣла, для своевременнаго сообщенія внутреннихъ извѣстій мы приобрѣли корреспондентовъ внутри Россіи, которые будутъ намъ доставлять свѣдѣнія, какъ о состояніи нашей мѣстной жизни, такъ и о любопытныхъ событіяхъ. О выдающихся происшествіяхъ мы получаемъ спеціальныя телеграммы. Кромѣ того, въ важныхъ случаяхъ, редакція руководствуется правиломъ посылать на мѣста нарочныхъ корреспондентовъ, какъ это уже нами было сдѣлано не разъ въ прошедшемъ году.

Направленіе наше выяснено вполнѣ. Мы встрѣтили сочувствіе въ обществѣ и съ увѣренностью пойдемъ отнынѣ къ цѣли вмѣстѣ съ людьми, желающими успѣха настоящему русскому дѣлу.

ПОДПИСКА НА 1875 ГОДЪ СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ.

	Въ Россіи.	Въ Германіи и Австрійской имперіи.	Во Франціи, Дани и Турціи.	Въ Англіи, Швед. Норвегіи, Испаніи и Португ.	Швейцаріи, Бельгіи, Итали и Сербіи.
На годъ . . .	16 р. — к.	21 р. — к.	30 р. — к.	35 р. — к.	25 р. — к.
» полгода . .	9 » — »	12 » — »	16 » — »	20 » — »	14 » — »
» 5 мѣсяц.	7 » 50 »	10 » 50 »	14 » — »	17 » — »	12 » — »
» 4 мѣсяца	6 » — »	9 » — »	11 » 50 »	14 » — »	10 » — »
» 3 »	5 » — »	7 » — »	9 » — »	10 » 50 »	8 » — »
» 2 »	3 » 50 »	5 » — »	6 » 50 »	7 » — »	6 » — »
» 1 мѣсяца	1 » 75 »	2 » 50 »	3 » 50 »	3 » — »	3 » — »

ПОДПИСКА НА «РУССКІЙ МІРЪ» ПРИНИМАЕТСЯ.

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ:

ВЪ МОСКВѢ:

- | | |
|--|--|
| 1) Въ конторѣ газеты, на углу Семеоновскаго пер. и Литейн. просп., въ домѣ № 8—45. | 1) Въ книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева, на Страстномъ бульварѣ. |
|--|--|

Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ по третямъ, какъ для служащихъ, такъ и для не служащихъ, а равно и для трактирныхъ заведеній, гостиницъ, разныхъ обществъ, заводовъ, библіотекъ, безъ всякаго предварительнаго соглашенія съ редакціею.

Годовые подписчики, которымъ допускается разсрочка въ платежѣ за годовой экземпляръ съ пересылкою, доставляютъ деньги

въ слѣдующіе сроки: при самой подпискѣ 3 руб., въ концѣ марта 3 руб. и въ концѣ іюня 3 руб.

Подписываться можно на всѣ сроки съ доставкою, съ 1-го числа каждаго мѣсяца, по городской почтѣ въ С.-Петербургѣ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи, и безъ доставки съ получениемъ №№ въ конторѣ.

Печатаемый въ газетѣ романъ: «ТРАГЕДІЯ ПАРИЖА» будетъ разосланъ пошлымъ годовымъ и полугодовымъ подписчикамъ на 1873 годъ бесплатно:

ПОДПИСКА

„ВОРОНЕЖСКІЙ ТЕЛЕГРАФЪ“

на
въ 1875 году.

Вступая въ седьмой годъ своего существованія, изданіе «Воронежскаго Телеграфа» также останется вѣрнымъ своей программѣ и направленію. Задачею «Телеграфа» по прежнему будетъ — обсужденіе вопросовъ изъ жизни общественной, нравственной и умственной, выясненіе нуждъ и потребностей общественныхъ, своевременная передача всѣхъ событій и новостей общественной жизни въ возможной полнотѣ и разнообразіи. Задача «Воронежскаго Телеграфа» состоитъ, такимъ образомъ, въ томъ, чтобы быть органомъ *мыслыхъ* нуждъ и служить отголоскомъ общественнаго мнѣнія по различнымъ вопросамъ всенедней жизни, не упуская, въ тоже время, изъ виду интересныхъ сторонъ общественной жизни въ Россіи и за предѣлами ея.

«Воронежскій Телеграфъ» будетъ издаваться по слѣдующей программѣ:

I. ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ, куда войдутъ:

а) статьи по разнымъ отраслямъ общественнаго благоустройства, по исторіи, статистикѣ, торговлѣ, фабричной и заводской

просмышленности, сельскому хозяйству и народной образованности;

б) статьи, представляющія живую характеристику мѣстности, съ указаніемъ ея условій и особенностей; положенія, быта, нравовъ и обычаевъ разныхъ классовъ ея населенія; статьи гигиеническаго содержанія и проч.

в) замѣтки о городскихъ и сельскихъ событіяхъ, новостяхъ, — обо всемъ, что относится къ общественной жизни;

г) небольшія повѣсти и стихотворенія;

д) критическіе разборы и рецензіи сочиненій;

е) отчеты о засѣданіяхъ судебныхъ учреждений и дѣятельности другихъ учреждений;

ж) корреспонденціи изъ другихъ городовъ и селеній.

III. ОБЗОРЪ ВНУТРЕННЕЙ ЖИЗНИ РОССИИ (внутренніи извѣстій) во всѣхъ ея отношеніяхъ, въ которыхъ проявляется самодѣятельность общества и другихъ городовъ, вообще обзоръ всѣхъ замѣчательныхъ извѣстій.

IV. ОБЗОРЪ ЗАМѢЧАТЕЛЬНЫХЪ ЗАГРАНИЧНЫХЪ ИЗВѢСТІЙ, касающихся общественной жизни, разныхъ открытій въ области науки, изобрѣтеній, явленій природы и проч.

Разнаго рода Объявленія и Заявленія.

«Воронежскій Телеграфъ» будетъ выходить **ДВА** раза въ недѣлю:

ПО ВТОРНИКАМЪ И ПЯТНИЦАМЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

ЗА ГОДЪ:

въ Воронежѣ безъ доставки 4 р. 50 »
» » » съ доставкою 5 р. — »
съ пересылкою въ др. города, 20% платы на почту на 5 р., 1 р. 6 р. — »

ЗА ПОЛГОДА:

въ Воронежѣ безъ доставки 2 р. 50 »
» » » съ доставкою 2 р. 75 »
съ пересылкою въ др. города, 20% платы на почту 3 р. — »

ПОДПИСКА на «Воронежскій Телеграфъ» принимается въ конторѣ Редакціи, при типографіи Н. Д. Гольдштейнъ въ Воронежѣ, въ домѣ Столяя.

Редакторъ **А. Д. Глазковъ.**

Издательница **Н. Д. Гольдштейнъ.**

ВЫШЛИ ИЗЪ ПЕЧАТИ

ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ,

составленныя Преподавателемъ Кавказской Духовной Семинаріи

Д. АОНАСЬЕВЫМЪ.

«Учебное руководство по предмету Свящ. Писанія, составленное для учениковъ I го класса духовной семинаріи — книги законоположительна Свящ. Писанія В. Заѣта».

ОДОБРЕНО СВАТЫЙШИМЪ СУНОДОМЪ КЪ УПОТРЕБЛЕНІЮ ВЪ СЕМИНАРІЯХЪ, КАКЪ УЧЕБНОЕ ПОСОБІЕ ДЛЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ И УЧЕНИКОВЪ.

«Учебное руководство по предмету Свящ. Писанія, составленное для учениковъ II го класса. Книги историческія Свящ. Писанія В. Заѣта». Два выпуска.

Цѣна каждой книги 1 руб. 50 к. Книжки эти можно приобрести чрезъ благочинныхъ, или непосредственно Преподавателя, Кавказской Духовной Семинаріи Д. Аонасьева.

Пожертванія въ Вор. Епарх. жен. Училище.

Отъ Ректора Тамб. Семинаріи, Протоіерея Дим. Самбикина, на день великомч. Варвары, воспитанницамъ Училища 9 р. 58 к. — на добавочное блюдо къ столу.

Новох. у., с. Пыховки, отъ Свящ. Мих. Андреевскаго, на праздникъ Р. Х. сиротамъ — 3 р.

Редакторы: Прот. В. Никоновъ.
Свящ. І. Адамовъ.

Печатать дозволяется. Цензоры: Прот. Н. Волковъ, в свящ. П. Палицынъ.
Ноября 31-го дня 1874 года.
Воронежъ. Въ типографіи Н. Д. Гольдштейна.